

记者走进泰康食品店,营业员不带手机不喝水忙个不停 炒货要一点吗?腊鸡腿卖得最好

新春 走基层



腊腊柜台前,葛师傅正在向顾客介绍腌腊肉制品 本报记者 王凯 摄

7点刚过,家住浦东的孙志敏换了几趟地铁后,来到了南京路步行街上的泰康食品店。周围的店招还是一片漆黑,偶有行色匆匆的路人经过。她熟门熟路地从后门走进,换好工作服,准备这一天的“硬仗”。今天是小年夜,既是春节长假前的最后一个工作日,也是绝大部分人采购年货的最后一天。8点半开门后,200多平方米的老字号泰康食品店就会挤满顾客,他们从孙志敏的手中接过一袋袋糖果和炒货,还要上腊鸡火腿糕点卤菜,空手而来,满载而归,带回满满年味。

嘴上不停 手上更忙

尽管泰康的营业时间从早上8点半开始,但各个柜台的营业员基本上7点半就到了。这么早到岗干什么?“做好开门前的一切准备工作。”孙志敏站在柜台后,一边从身后的纸箱里拿出各色糖果炒货,一边回答记者的问题。

泰康食品店是典型的“螺蛳壳里做道场”,柜台上密密麻麻排满了各色食品,孙志敏和同事林喜枝一起负责的糖果炒货柜台,就有近

百个品种。每种糖果或炒货所占据的位置,还不到一张A4纸的大小。顾客们拿着小篮子挑选后,她们都要及时整理、补货。

“阿姨,这个瑞士莲巧克力有好几个口味,各种选一点,颜色也好看。”“炒货要带一点回去吗?泰康的小核桃仁、松子仁很新鲜的。”“大白兔奶糖,你是自己吃还是送人?送人推荐这个铁盒,上面印着外滩风光。”进入工作状态的孙志敏没有一刻停歇,柜台前挤满了顾客,三言两语间就要了解每个人的

需求,向他们推荐合适的产品。

嘴上不停,手上更忙,称分量、装袋子、扫二维码收钱。送走上海老阿姨、老阿叔,又迎来几位河南游客,一边介绍几种大白兔奶糖礼盒的区别,一边从身边的纸箱子里抓出一把把糖果补货。还要整理小核桃、巴旦木等带壳坚果,掉下来的碎壳、碎屑全部扔掉,不能一起称分量卖给顾客。

挤过门口的糖果柜台,店堂深处的腌腊柜台前,里三层外三层都是顾客,悬挂的风鸡、风鹅、酱鸭、

猪头,还有陈列在柜台上的腊叉烧、火腿、酱油肉等都被人群遮住,看不到了。1992年就进入泰康食品店的葛国祥是腌腊柜台的元老,他挥舞着八斤重的大刀,正在切一条火腿。“这是吃工夫的生活,左手一只火腿五六斤,右手一把刀八斤,一天要切几十只火腿。”说话间,又有人来找他,“无骨腊鸡腿到货了!”葛师傅急忙跑出去:“这个鸡腿卖得特别好,蒸一蒸,切一切,又方便又好吃。”

全员上岗 暂停休息

没有水杯,不带手机,没去厕所,不吃午饭。从早上八点半到下午三点一刻,孙志敏一直在柜台后忙碌。

记者挤进柜台看到,各色箱子把一米宽的过道占据了一大半,剩下四五十厘米地上铺了一条长长的木板,营业员们站在上面,更方便到前面的柜台。“现在是卖年货的旺季,为了及时补货,我们把箱子都搬进来了,所以站人的地方就小了。”

想要从狭窄的过道挤出来就要和同事行“贴面礼”,排队买东西的顾客也要等更久时间,所以好多营业员自觉不吃午饭、少喝水。早班到了下午三点一刻就该下班,但

从前两周开始,大多要忙到四点左右才能下班。中班从下午三点做到晚上十点,但买年货的人太多了,常常不能按时关门。

就连办公室的工作人员在年前两周也全部支援“一线”。“办公室延长一小时工作时间,每天轮班去中转仓发货,中午去财务部到收银台顶班。”泰康食品店办公室主任王清华说,在年货销售最高峰的两周里,一线员工都停止了休息。

“到我们这里买年货的顾客大概有三类,一是上海本地人,就算住在郊区,也会换几趟地铁来买年货,这些都是老顾客了。二是在上海工作的‘新上海人’,回家过年前买上各种年货带回家。三是外地游客,无论是北方人还是周边的江浙人,都喜欢到泰康买腌腊产品。”王清华很自豪,因为服务好、商品正宗,常有外地游客慕名而来。“有个吉林游客就曾拿着手写的店名、地址,找到我们这里。”

天天在店里卖年货,那么自家的年货谁来准备?孙志敏笑着说,公司都给我们准备好了。“每年此时,公司都会增加福利,为职工解决后顾之忧,忙了工作也要顾家,发大礼盒给我们,糖果、炒货、腌腊土鸡、猪肉等样样周全,所以我们一点儿不担心。”本报记者 张钰芸

我们的节日 春节



农历猪年马上就要到了!说到猪,你真的了解它们吗?春节前,上海科技馆推出猪年生肖特展,通过展示科学知识和文化渊源,打破了不少关于猪的“传统印象”。每年一度的生肖系列临展,上海科技馆连续举办了15年,如今已成为上海市民每年春节的科普“年夜饭”。

印象中愚笨的猪,智商堪比黑猩猩;如果狗狗和猪比学习,胜利的不一定是狗;猪是肥胖的代名词,但是猪的体脂率可比很多人都低……走进位于科技馆一楼的“猪”事皆宜——上海科技馆猪年生肖特展,这道特别的“科普”年夜饭,彻底颠覆了人们有关于猪的各种“老传说”。

展览围绕人与猪之间关系的演变,分成“当猪遇见你”“无豕不成家”“印象大颠覆”和“掌上‘名猪’”四大板块。从猪的起源驯化、生理特性、对人类的贡献以及文化艺术形象等方面,展示人类对猪崇拜、误解、正名、喜爱的情感过程。其中,“印象大颠覆”板块是本次展览的亮点之一,7组形式各异的互动展项带观众从智商、体脂、成长速度、饲料转化率

上海科技馆科普「年夜饭」为猪正名 科技遇上猪 印象大颠覆

等方面重新打量猪。

从台州专程来上海参观科技馆的温女士一家,在生肖展里流连了许久,一家三口分别在互动展区自测了体脂率。与猪的体脂率一比,温女士吃了一惊,“我的体脂率超过25多了,而猪平均体脂率只有18,和我老公的体脂率差不多。都说猪肥,被叫做肥猪,看来是委屈它们了。”

家猪是全球最大的肉类食品来源之一,同时也为人类提供了重要的产业资源。当猪与科技相遇,可谓真正实现了“浑身都是宝”。荷兰设计师克莉丝汀·梅因德斯玛,曾经花三年的时间追踪了一头猪被宰杀之后,如何被加工成185种非猪肉产品。本次生肖展就展示了其中的57件产品。

你能想象得到吗?子弹、甜点、饮料、香烟、混凝土、绘画颜料、护肤产品等各类生产生活用品,都有猪的身影。猪的胶原蛋白可用于制作美容面膜;猪血中提取的血红蛋白可制作香烟滤嘴;猪脂肪中提取的脂肪酸是肥皂、颜料等的原料之一;猪骨中提取的吉利丁可作为子弹生产过程中的推送剂;胰岛素、肝磷脂、心脏瓣膜、外科明胶海绵等医药品中也包含猪的成分……

本报记者 马亚宁

春卷

“今朝是陈佩秋先生的生日,伊每年都不希望我们破费,还要请阿拉吃饭,因为是小年夜,所以大家又会当成一顿年夜饭。”沪上知名收藏家徐建华说,“在上海人的年夜饭上,有一道点心是必须要上的,这就是春卷,大家又叫它‘金条’,陈佩秋先生、韩敏先生等许多老画家都非常喜欢吃春卷的。”

明天,我们就将迎来除夕,而在节气上又恰逢立春。立春节气,有“咬春”的习俗,而年夜饭上又少不了这根“金条”,因而今年春卷就更加受到关注。“以前,跟老画家们一起吃春卷,主要是黄芽菜肉丝馅比较多,现在大家生活

自家做的最有腔调

条件好了,像黄鱼春卷、虾仁春卷等新品种也受到大家的欢迎,像韩敏先生就特别喜欢吃黄鱼春卷。”让徐建华最难忘的还是妈妈在的时候包的春卷,“小时候,妈妈不仅是会包春卷,还会自己做春卷皮子,现在妈妈虽然已经走了,但是这种味道真的是永远不会忘记。”

1983年1月13日的新民晚报曾经刊登过一篇介绍春卷皮子的文章,其中提到,由于当时市场上肉多、白菜多,居民手中余油多,因此这一年春卷皮子需要量激增,小绍兴、鲜得来等老字号组织了四十多位师傅,分四批带徒弟,培训做皮子。他们利用大饼

炉、油条炉,因店制宜,就地培训。由此可见,上海人对于春卷的喜爱是发自内心的。

“我通过研究发现,春卷应该是从春饼演变而来的。”沪上知名美食作家沈嘉禄说,“上海人平时就非常喜欢吃春卷,云南路小吃街上,一块排骨加上四只春卷是许多上海食客的标配。到了春节,自己做春卷也是最有‘腔调’的,相比外头卖的速冻春卷,将勾芡的黄芽菜肉丝包入春卷皮中,然后炸至金黄酥脆,一口咬下去,湿滑、鲜香、酥脆,这才是妈妈的味道,也是让人难忘的浓浓年味。”

首席记者 方翔



猪头冻

临近午饭时分,松江区新浜镇许家草村68岁的村民朱忠良走进灶头间,端起操作台上的不锈钢盆晃动几下。只见里面层的猪头冻四周一圈已经结了一层白色的猪油,四角微微裂开一丝细缝。“猪头冻成型了”,朱忠良一边对家人说,一边抄起菜刀切下长长一条。一片、两片、三片……冻肉晶莹剔透又有弹性,在砧板上跳起舞来。有了这道有几百年的历史传统“硬菜”,松江浦南地区(黄浦江以南四镇俗称浦南)农家的年味才算是有了!

新民特写

年味佳肴

在砧板上跳起舞来

朱忠良是吃着爷爷奶奶做的猪头冻长大的,也继承了这门好手艺。他说,做猪头冻的首要条件就是室温低于15℃,所以,作为春节的年夜饭特别合适。半个猪头可以做一大盆猪头冻,过去的年代,全家人省着点吃,足足可以对付一整个春节。现在生活条件好了,朱忠良除了买一只猪头,还会再买一斤瘦肉、一斤肉皮掺在一起,这样做出来更有嚼劲,更好吃。

猪头冻需要用大火大灶烧才好吃,所以,能做猪头冻的农家也

不多了。再加上生活条件改善,不愁吃穿,猪头冻便成了一种情怀、一种念想,是载着浓浓年味的一道传统菜肴。一些仍有大灶的农家便依然保留着这个传统,将乡愁记忆代代传承。

盛一碗热饭,夹一片猪头冻放在上面,待微微融化立刻放入口中,化开的汁水流淌到舌尖,汤汁、肉香和着米饭的清香回荡唇齿,真是一道垂涎欲滴的年味佳肴。

通讯员 张小小说
本报记者 孙云